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CONCEJO MUNICIPAL 

 CONSEJO DE LA SOCIEDAD CIVIL DE SAN 
ANTONIO 

SESIÓN ORDINARIA Nº01 /2014 
Martes 28 de enero de 2014; 18:00 Hrs. 

Edificio  Consistorial 
 
 

  En San Antonio, a Martes 28 de enero dos mil catorce, y siendo 
las 17:30 horas, se realiza en el Salón Plenario del Edificio Consistorial del 
Municipio, ubicado en Avenida Ramón Barros Luco Nº 1881 Barrancas, San 
Antonio, la Sesión Ordinaria Nº 01 del Consejo de la Sociedad Civil de San 
Antonio, presidida por Sr. German Osses, Vicepresidente de Sociedad.  Actúa 
como Ministro de Fe el Secretario Municipal Srta. Carolina Pavez Cornejo. 
 
Sres. Consejeros presentes:  
 

- Consejero Octavio Gonzalez 
- Consejero Marcelino Ilaja 
- Consejera Sonia Huencho 
- Consejero Camilo Namancura 
- Consejero German Osses 
- Consejero Rafael Letelier 
- Consejera Nuri Dini 

 
 

DESARROLLO  DE  LA  TABLA 
 

 
Sr. German Osses: Como reconocimiento en esta exposición expondrá el 
doctor Hernández jefe de salud municipal sobre el proyecto plan 2014, salvo 
si algún consejo diga lo contrario por que estamos de acuerdo con la 
exposición y nos parece que el tema de cáncer gástrico es muy importante 
debido a la mortalidad de esta enfermedad en nuestra cuidad y provincia. 
 
José Luís Hernández: Bueno en primer lugar recordar que durante el 
concejo comunal del año pasado el concejal Jorque Jorquera en antecedentes 
de cáncer gástricos que esta en la distribución de nuestra comuna y en lo 
personal afectaba a tres funcionario teníamos en la dirección de salud con 
cáncer gástrico, nos pidió algún informe y cruzarlo con algunas variables que 
pueden estar incidiendo en esta cantidad y en eso nos pusimos a investigar y 
descubrimos que el año 1999 el concejal Gustavo Castro en ejercicio de sus 
funciones llevo muestra de agua a una planta y a un laboratorio a Suecia y 
en cual se determino que habían unas toxinas estaban produciendo alta 
incidencia en ese momento de cáncer hepático eso por un medico que había 
determinado dicha situación y había hecho un estudio al respecto en el 
CEFAN en Barrancas esa oportunidad cuento corto se tradujo que ESVAL 
amenazo al concejal con demanda el estudio se entrego oficialmente al 
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concejo en cuestión el año 1999 no pierdo el tiempo en buscarlo por que yo 
ya lo hice y no existe el estudio los estado de ese momento no están lo único 
que están son las actas del concejo los cuales el concejal entrega los 
antecedentes los resultado que indudablemente no hablaban bien de nuestra 
salud publica pero el Informe en si no esta en nuestra municipalidad, que es 
lo que ocurre con esta situación primero hacer un recuerdo de donde esta el 
estomago que esta en nuestra cabudad estomacal en la parte superior 
derecha y que la función del estomago tiene que ver con el aparato digestivo 
que tiene una forma parecida a una coma en la cual hay una instancia 
superior que el esófago se comunica con la boca y una mas inferior que se 
comunidad con en el intestino y el interior se desarrolla algunas funciones a 
degradar las grasas mediante la acción de acido clorhídrico eso es lo general, 
y para eso tendríamos que decir que la incidencia de cáncer gástrico y en ese 
caso estamos hablando de tasas es que la mortalidad mundial es de 
640.000.000 personas, eso implica que por cada 100.000.000 personas, 30 
mueren por cáncer gástrico vale decir que tiene una incidencia alta, y los 
países que tiene incidencia baja quiere decir que cada 100.000.000 personal, 
15 tienen muerte por cáncer gástrico ahora eso es relativo a los hombres que 
el cáncer gástrico tiene mas distribución en hombres que mujeres y que de 
todas las muertes por cáncer el 15% por cáncer en el mundo se debe por el 
cáncer gástrico es uno que tiene mayor incidencia no solamente que mata 
muchas personas en el mundo si no que de todas las muertes por cáncer el 
15% se debe a el, los países que tienen incidencia baja vale decir cada 
100.000.000 personas 15 morían por esta causa quiere decir Estados 
Unidad, Cuba, Canadá, Australia Nueva Zelanda y los países que tienen 
incidencia alta Japón y Chile en el segundo lugar, Costa Rica y Colombia, en 
el año 2012 en nuestro país se hace un análisis de las causas de muerte 
siendo la primera la enfermedad celebro cardio vascular la segunda es la 
enfermedad química del corazón la cirrosis y si ustedes se fijan aparece en el 
octavo lugar el cáncer gástrico respecto a las mortalidad general podemos 
decir que en nuestro país por cada 1.000 personan 5, 40 persona mueren 
por cáncer gástrico en la quinta región el 6,20 o sea nuevamente aparece la 
lamina que mostró nuestro amigo desde que las patología en nuestra región 
son mas alta que el promedio del país es de 6,20 y en San Antonio es de 5,70 
igual es mas alto que el resto del país esos datos son al 2012 si lo vamos 
analizando año por año en el 2000 el cáncer gástrico esta en el quinto lugar 
de muerte, pero si lo acercamos en el año 2010 en el noveno el que teníamos 
en el 2012 era el octavo pero resulta que esto esta dado por humero en el año 
2000 morían 3.022 y en el año 2010 morían 3.138 o sea igual muere mas 
gente lo que causa que igual mueren otras personas la lista se va corriendo 
pero sigue presente en nuestra presión biológica o sea sigue siendo una 
causa de preocupación respecto a que le esta pasando a los chilenos o sea si 
tiene una tasa de 18,4% que ustedes lo recuerdan eso explica que tiene una 
incidencia alta o sea hayan pasado 10 años y esta dentro de las causas de 
muerte que pasa en nuestra regios si nosotros nos vamos desde el Norte 
hacia el Sur nos encontramos que la tasa va a aumentando si nos vamos 
desplazando desde las regiones hacia Sur la tasa de incidencia de cáncer va 
aumentando y en Valparaíso lamentablemente pero en el año 2010 ya tenia 
una incidencia del 12% lo que implica que esta en la mitad lo que pasaba en 
el norte y el sur en Arica tenia 6,80 y miren Magallanes tenia 16,70 ese el 
año 2010 y en el año 2000 tenia 23,20 o sea indudablemente toda la región 
han ido bajando su incidencia pero se siguen manteniendo alta las del sur y 
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en especial la región de Valparaíso que nosotros podríamos ubicarnos en el 
centro pero también estamos ubicados en el centro de la causa de muerte 
ahora cual es nuestra realidad local hoy en día al 2013 las listas de respecto 
a ínter consulta sospecha de cáncer gástrico en total en nuestras personas 
fueron 46 personas de las cuales 25 se confirmaron vale decir casi la mitad 
de las sospechas se transformaron en cáncer confirmado independiente que 
esa otra mitad sigue en estudio y se estas haciendo otros análisis por que 
lamentablemente una de las características del cáncer gástrico es que no es 
afectable muy temprano por que siempre se ve asociado a otras patologías si 
siempre esta asociado a gastritis a color irritable y por eso tu vas al 
consultorio y te empieza a tratar por estas causas cuando en realidad lo que 
esta sucediendo es un cáncer gástrica seguramente de esos 25 no 
confirmado otros 10 van a ser confirmado de cáncer gástrico eso para 
nuestra comuna como ustedes saben nosotros tenemos 100mil habitantes 
que 25 estén confirmado es el 0,25% es arto, cuales son las causas del 
cáncer gástrico y los factores predisponerte y hay que ser una diferencia que 
es un factor de riegos es un situación que esta presente en el habito del 
paciente que implica que puede en algún momento tener cáncer gástrico si lo 
sigue haciendo la misma función y el factor predisponerte te esta diciendo 
que tu con seguridad vas a tener cáncer gástrico, los factores de riesgo 
exceso consumo de sal, la cantidad de sal que consumimos los chilenos es 
exhiba, la sal tiene en el sodio una aceleración de la sensibilidad en la lengua 
por eso cuando esta consumiendo azúcar y hecha un poquito de sal hace que 
esa azúcar se sienta mas  por lo tanto el súper ocho u otro dulce son dulce 
pero utilizan sodio, por que la azúcar es mas cara que la sal, entonces al 
agregarle este poquito de sal están haciendo que la sustancia se sienta mas 
dulce pero están haciendo un aumento de consumo de sal de adonde viene el 
habito de consumir sal en los chilenos por que si ustedes se fijan en los 
países cercanos no consumen tanta sal y mas picantes, nosotros tenemos el 
hábitos de los españoles, y el habito de los otros países tienen de los 
indígenas que es mucho mas sana y mantenían los animales que cazaban 
sustancias picantes que hacia que durara mas nosotros agarramos la 
costumbre salda y de ahí en adelante que hubo una memoria grafica en 
nuestro celebro si consumimos alimento y no tenemos el nitrato de sodio 
sentimos que los alimentos están malos por que en el norte de latino América 
hasta México cuando ellos consumen y no tiene picante dicen que el alimento 
no tiene sabor pero solamente tenemos una rafica en nuestro celebro que es 
habito que hoy día no lo necesitamos por que si se respeta la cadena de frió 
los alimentos no se van a descomponer y no necesitamos la sal considerando 
que los alimentos que vienen preparado como el pollo el pavo vienen 
marinados y vienen con una alta gran cantidad de sodio, hace poco estaba 
leyendo en el Líder esta semana me parece y que había un estudio que había 
determinado que la cantidad de sal que tiene el pollo marinado era 6 
cucharada de sal nosotros lo cocinamos y además que echamos mas sal, 
bueno el otro factor de riesgo es de nitrito y empiezan a mirar los alimentos 
que pretenden conservar contienen nitrito el excesivo consumos de carnes 
rojas son ricas pero generan un riesgo, el consumo del tabaco, el cólico que 
es un demencia de la malformación que tiene el esófago, personas que por 
diferentes causas han perdido parte del estomago, la elicobacterpilori eso 
significa la es una bacteria que esta presente en el 80% en el estomago de los 
chilenos y esa bacteria se contagia por la saliva realmente por los besos y en 
los niños de madres e hijos, esta asociado a la ulcera gástrica hace 15 años 
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atrás la ulcera gástrica esta asociado a estrés por eso se propicia esa herida 
bajo el estomago, la gastritis crónica por lo mismo el agua potable no 
adecuada es un factor predominante, ojo con las personas que están 
acostumbrada a consumir sal de fruta por que lo que hacen el bicarbonato es 
disminuir el acido clorhídrico por eso que da esa sensación de bienestar de 
no acides pero lo que esta haciendo es disminuir el acido clorhídrico, ahora 
como todas enfermedades el cáncer gástrico tiene una historia natural un 
inicio un desarrollo y termino y por eso hay que definir que hay unos 
síntomas que hay que identificar siempre en la historia natural esta un 
condición previa cancerosa en el cual les decías los pacientes son tratados 
por gastritis crónica, una ulcera gástrica por un pólipo o por un estomago 
operado hasta ese momento no es detectable todavía y el 98% de los paciente 
son tratados de estas cosas, los otros pacientes el cual hay una pasamos a la 
lesión pre cancerosa el cual la desplacía es un tejido en el interior del 
estomago que empieza a diferenciarse y esa desplacía es leve moderada y 
severa para detectar eso necesariamente hay que hacer una endoscopia o un 
estudio de tejido cuanto de los pacientes que tenían la presión pre cancerosa 
pasaron hacerse la endoscopia el 5% y el otro 95% paso al punto critico y 
aquí donde empieza afectar los genes los mecanismo de defensa que tenemos 
por que lo vimos tenemos genes que vienen de los caucásicos vamos a tener 
menos genética de cáncer la edad en las personas jóvenes hay mayor 
incidencia el sexo lo vimos que el masculino tenia mas incidencia que el 
femenino la dieta si seguimos consumiendo sal, carnes rojas vamos a pasar 
el punto critico y los mecanismo de defensa que puede tener cada persona y 
obviamente son genéticos si evidentemente de ese punto critico no hay un 
factor que genere una protección pasamos inmediatamente a lo que es el 
cáncer gástrico y lo que es el cáncer avanzado y eso va a depender en el lugar 
que se ubique y la incidencia del cáncer como puede ir avanzando cuales son 
los síntomas perdida de apetito, dificultad al comer, con poco se sienten 
satisfechos, nauseas y vómitos, vómitos con sangre dolor abdominal eructos 
excesivo y flatulencia halitosis vale decir mal aliento y perdida de peso, estos 
síntomas pueden ser que se asocian unos con otros y van cambiando según 
como va avanzando el cáncer pero si ustedes se fijan de esos síntomas son de 
otras patologías por lo tanto eso hace que el cáncer gástrico no sea detectable 
fácilmente y sigue desarrollándose enmascaradamente mientras el medico 
clínico te esta tratando pensando que tienes otra patología y lo que es peor te 
esta dando medicamento que hacen que aparezca oculto la incidencia del 
cáncer ahora muchos me preguntaban en ese momento que hicimos 
exposición al respecto, si pero evidentemente si el cáncer gástrico esta en las 
patologías auges por lo menos tenemos grado de protección pero ojo el auge 
esta asociado al diagnostico y a una parte del tratamiento no se ustedes han 
visto las personas que presentan cáncer gástrico hacen ayuda, por el GES lo 
define clarito y parte que ya te derivaron a los ínter consulta el medico 
especialista recibió la ínter consulta y dijo yo sospecho que es un cáncer 
gástrico o lo contrario esto esta tan complicado que lo confirmo 
inmediatamente sigamos el camino mas largo lo derivan a las especialista del 
cáncer gástrico que no es lo mismo que el medico tratante al derivarlo al 
especialista este ver a pedir un endoscopia alta, un test de ureasa y un 
biopsia que son los tres elementos para ver si existe un cáncer gástrico 
vamos a tener los resultado si el test de ureasa aparece negativo vuelve al 
medico general por lo tanto es otra patología pero si el test de ureasa  
aparece positivo inmediatamente pasa al tratamiento si del test de ureasa  
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aparece positivo y una biopsia positivo significa que ese un cáncer gástrico y 
pasa al tratamiento oncológico, del tratamiento ecológico pasa al tratamiento 
quirúrgico, donde esta el tratamiento químico el tratamiento radiológico, no 
esta no esta la quimio ni la radio, claro los pacientes que nosotros derivamos 
de nuestro sistema tienen todas esas garantías y la otras no están y son 
caros, por eso ojo con una patología auge por que hay que revisarla por que 
esa trampa esta en muchas patología por que esta cubierto hasta el 
tratamiento quirúrgico y que pasa el cáncer esta tan ramificado y es 
imposible hacerle el tratamiento quirúrgico necesariamente un quimio y una 
radio no están ahí, y que pasa con el agua potable que es lo que estaba 
comentando en Costa Rica en la ciudad de nacimiento aquí en Chile el 28 de 
Noviembre hemos determinado unas cotas, Costa Rica determino que se 
acuerdan ustedes ellos tienen problema con agua potable disminuyeron 
consumo de carnes rojas, de sal y seguía la población con la misma 
incidencia, y estudiaron el agua potable lamentablemente los poder facticos 
están en todos lados y eso lo pueden revisar en Internet vean el estudio de 
Costa Rica con el agua potable concluye un riesgo pero concluye que es 
necesario hacer estudios, vale decir el clínico en ese momento sabiendo que 
habían poderosos encima deja una puerta abierta esto si es un riesgo la otra 
parte tomen ustedes los políticos o quien tiene mas poder para continuar con 
el estudio pero en el fondo lo que el esta decidiendo en su forma o de su 
disposición si el agua potable es un riesgo el 28 Noviembre del 2013 y véalo 
también en Internet en ciudad de nacimiento, el alcalde de nacimiento que 
esta ubicado al Sur le pedí a la SERIMI y le exige un estudio respecto al agua 
potable que ellos sospechan que en cáncer gástrico sea por consumo de agua 
potable y cuales es la situación en San Antonio hay un resolución servicio de 
aguas sanitaria la súper intendencia la numero1685 del año 2013 en el cual 
ESVAL manifiesta un expediente que venia anteriormente el 3028 del 2012 le 
dice que hay un presencia de bacteria en el agua potable de la comuna San 
Antonio y como no esta cumpliendo con la normativa ISO de agua potable 
una cantidad de UTM en esa resolución le obliga a pagar que hizo ESVAL 
apelo nosotros estamos cumpliendo con la ISO laboratorio y la súper 
intendencia le dice pague imaginemos que eso paso en noviembre diciembre 
del año 2013 imaginemos que ESVAL pago lo que tenia que pagar pero 
nosotros seguimos consumiendo. 
 
 
Sr. German Osses: Esa organización que bueno mucho organismo sociales 
vemos hartas cosas pero vemos publicidad nosotros hicimos esa 
presentación con u vecino que es ingeniero y con Lorenzo como comité de 
defensa del Medio Ambiente y efectivamente como dice el doctor ESVAL fue 
sancionado apelo y nuevamente la súper intendencia termino si mas no 
recuerdo que se les daban a la empresa pesquera con su olor son 20 o 30 
UTM o sea si sacan la cuenta si a cada usuario le ponen un peso mas ganan 
plata otra vez entonces lo que quiero decir con esto los organismo social de 
San Antonio tienen que empezar a jugar los roles correspondiente perdóneme 
que diga una cosa la semana pasada el día Lunes 29 a las 12 de la noche 
hubo un incendio estuve cuatro días toda gente que vive en este sector y los 
que trabajan por acá por que era inaguantable y cuatro días esos cartones 
están hace mas de un año al intemperie no tiene nadie que los cuide la 
empresa que los tiene a cargo es Ultramar y le preguntamos a los bomberos 
los vecinos fueron a Medio Ambiente respuesta nosotros no podemos hacer 
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nada entonces uno se encuentra con esta problemática y bombero no tiene 
los recursos un incendio que tiene que estar resuelto en tres cuatro hora 
estos cuatros días quien paga el costo de lo que vivimos o trabajan en ese 
sector tan grande por que por los vientos llegaba hasta el sector alto sur y 
norte y obviamente los que vivimos cercas entonces y además para terminar 
esto puente con cuatro sur existe una clínica de diálisis van 30 y 40 
personas diarias entonces quiero decir esto con mucha fuerza los registro 
sociales si queremos ser dirigentes social cambiar tenemos que 
empoderarnos de plantear con fuerza ya sea municipales gobernación 
obviamente superiores pero nosotros estamos llenos de problemas 
ambientales que sin duda repercuten en la salud de la población ya sea 
cáncer gástrico o problemas de otro tipo entonces quería decir eso doctor por 
que efectivamente eso fue que el agua potable se preocupara de hacer un 
análisis nosotros lo hicimos pero como digo el poder de estas empresas tan 
grande que todo se va a diluyendo para esa cantidad es como sacarle filo a 
un gato eso no va ser. 
 
José Luís Hernández: Gracias don German respecto a lo del humo que 
nosotros fuimos victima por que nuestra oficina esta allá y tuvimos que 
suspender la atención por que en un momento depende de la dirección del 
viento al principio sufrieron los vecinos del Norte y después sufrimos 
nosotros no era solamente el tema del humo por que si tuvimos consultas en 
el SEFAM Barrancas  era que el cartón prensado estaba con químico usted 
se fija que había olor a quemado pero también había olor a plástico entonces 
no sabíamos como esos químicos podrían afectar a las personas que tercera 
edad que viven por ahí respecto a la bacteria se demostró que estaba 
presente en este estudio de ESVAL, esta presente en un alga donde se toma 
el agua que beben los San Antonio en y en la cual ESVAL debiera purificar, 
la bacteria tiene cuatro semi toxinas que están provocando el desarrollo del 
eliporactilori en el estomago entonces si hay un asociación ahora lo que 
nosotros necesitamos un estudio o un laboratorio serio independiente haga 
la asociación de este anexo nos vamos a encontrar con lo siguiente ESVAL en 
su pagina Web menciona que desde el año 2008 cumple con todas las 
normas ISO y que tiene la capacidad de análisis de todo lo que esta ahí agua 
potable, subterráneas agua de mar, servidas, riles y compuesto de aguas 
residuales esa es la capacidad de ESVAL pero en ninguna parte veo ahí que 
ellos sean capaces de ver un estudio vio químico no es lo mismo y ese estudio 
vio químico estaba arrojado por bacteria que siguen estando ahí como decía 
don German ESVAL seguramente pago la multa apelo le tuve que haber ido 
mal y pago, pero seguimos consumiendo el agua con cianobacteria que la 
demostró el mismo ESVAL ni si quiera hay un estudio independiente que 
diga el estudio del agua que estamos consumiendo por lo tanto que podemos 
hacer nosotros para disminuir la incidencia de cáncer gástrico en nuestra 
comuna la promoción e estilo saludable contrario a los factores de riego que 
habíamos conversado denante, de una regulación de la normativa industria 
alimentaría no se si ustedes lo recuerdan cuando un senador de nuestra 
republica ironizo con la ley del supero ocho era que se pretendía los 
alimentos de tipo snack con cantidad de azúcar se le disminuyera la 
cantidad de sodio y de grasas trans y eso para un senador fue motivo de 
burla de risa y quedo bautizada como la ley del súper ocho en definitiva por 
que aprobándola están metiendo la mano al bolsillo a la industria alimenticia 
que en una visión muy poco social por que a ellos lo que le interesa tener 
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consumidores si a sus consumidores a lo largo del tiempo van a enfermar o 
van a morir por esta instancia yo siento que están perdiendo clientes 
entonces la idea es mantener a los clientes el mayor tiempo de vida o de 
tiempo saludable por que pueden seguir consumiendo, por lo tanto la no 
regulación hace que tenemos una alta cantidad de obesidad en el sector de 
las Lomas el SEFAM mas popular que tenemos era los menores de seis año el 
15% de menores de seis año ya son obesos, si son obesos a los seis años que 
les queda a los cuarenta y si continúan obeso por toda esa cantidad de año 
quedan seguramente va haber una patología cardio vascular, la regulación 
necesariamente tiene que estar afectada al mundo político, en esta tiene que 
empezar a ponerse al lado de la gente y no los que tienen mas y aquí esto es 
transversal independiente de el poder político en algún momento el senador 
Girardi me parece que fue con Fulvio Rossi y la Lily Pérez lograron que la 
industria alimentaría rotulare en los SERNAC la cantidad de amarillo 
crepúsculo y transa tina que tienen ambos elementos están retirados por que 
en la industria europea  que se demostró que eran cancerigenos pero aquí lo 
único que se logro no que se retirar el elemento que se destacara, agarrar 
cualquier papas fritas, cualquier elemento y están destacados en mayúscula 
por que si te has fijado los contenidos son en chiquitito y lo único que esta 
en mayúscula es la taxatina y el amarillo crepúsculo pero lamentablemente 
la gente no esta familiarizada con lo que eso esta implica y con lo que esta 
consumiendo riesgo es cuando en los cigarrillo dice ojo esto puede matar, el 
amarillo crepúsculo y la taxatina también te puede matar pero no dice mas 
que el destacado  bueno la disminución de riesgo y el estudio de metales 
preciado y cianobacteria en el agua potable que consumimos día a día y que 
lamentablemente no tenemos mas certeza que el estudio que ya apareció en 
el cual comprueba que hay un alto desarrollo yo espero que con esta en sus 
cinta grafica que tenemos en alguna forma junto al concejo comunal por que 
el concejo esta informado de esto, ellos quedaron muy motivados y asustado 
tenían la solución de la súper intendencia del servicio sanitario estaban 
informador también al respecto y quedaron de hacer mas gestiones yo 
desconozco en que etapa están esas gestiones si el concejal Jorquera siguió 
asistiendo a la escalada de lo que pasa o el concejal Meza que es el 
presidente de la comisión de salud por lo menos a nuestro haber no han 
llegado mas información al respecto y seguimos trabajando con los mismo 
paciente, riesgos y por lo tanto con los mismo riesgo de cáncer gástrico en 
nuestra comuna. 
 
 
Sr. German Osses: Señores concejeros alguna consulta al doctor Hernández 
sobre el plan de salud 2014 quedamos bien. 
 
Nuri Dini: Fíjate que en el año 95 se hizo un estudio del agua potable quiere 
encabezaba el señor Brito y arrojo este mismo resultado y el exceso era una 
comisión que se armo con todos los jefes de servicio en la gobernación de esa 
época empezó la expresiones y se disolvió la comisión de ese estudio quedo 
hecho si tu le pregunta a Brito lo tiene completo, entonces ese seria una 
forma de presión a ese tema por que todos se hicieron oídos sordos respecto 
al problema y miren lo que vamos, están los antecedentes y estudio lo vamos 
hacer llegar. 
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Sr. German Osses: Señor concejero ofrezco la palabra. 
 
Octavio Gonzáles: Una consulta no solamente el agua en este caso 
perjudica a un cáncer gástrico, un cáncer hepático y otras patologías, doctor 
en caso del agua la idea es hervir el agua y la solución de eliminar esa toxina. 
 
 
Sr. German Osses: Ofrezco la palabra señores concejales. 
 
Sr. Namancura: Doctor en cuanto a la bacteria hay unos filtros que están 
colocando prácticamente artesanalmente en las casa y sirve de algo. La 
persona que consume esta agua lo venden embazada se libera del problema, 
así como queremos hacer estudio para el agua de ESVAL también 
debiéramos preocuparnos de esa agua por que hay mucha gente que 
sabiendo de eso así toma resguardo y dice aquí esta lo mió en todos lados 
hay esa agua a lo mejor viene del mismo cuento, y esto al hacer por que esta 
es una identidad privada también por que como se puede hacer para ver, 
ESVAL también tiene autorización para que tomemos agua por que al final a 
quien acudimos, lo otro yo creo que aquí el señor vicepresidente planteaba 
que tenemos que plantear con fuerza este tipo de problema, hacer que esto 
quede plasmado en documento por que aquí nosotros estamos planteando 
problemas y problemas pero no quedan plasmados en documentos y 
hacemos un mes de trabajos con la autorices, hacer un mesa de trabajo y 
plantearlo con nuestra autoridades por escrito nosotros llevamos mucho 
tiempo en este tema y siempre estamos en conversaciones y mas allá de 
quedar en una acta, yo creo que tomemos el asunto en serio y empezar a 
tomar por escrito. 
 
José Luís Hernández: Lo que sucede en todas estas acciones, si quiere ir en 
escalada tiene que asociarse al mundo político y aquí no tiene que ver con 
política partidista si no que estoy hablando con alguien que tiene mucho mas 
poder de abrir mas puerta que podamos abrir nosotros y lo otro que a mi me 
interesa que les quede súper claro es que yo no tengo la capacidad de decir el 
agua potable que consumimos produce cáncer gástrico pero si tengo la 
capacidad para decir con los elementos que tenemos que es un factor de 
riesgo como la sal y otros que dijimos, si nosotros vamos eliminando factores 
de riesgo evidentemente vamos eliminando la incidencia  
 
Rafael Letelier: Yo quisiera hacerle un par de consulta con respecto a la 
primera parte de exposición suya usted dijo que el uso de ejercicio el concejal 
Gustavo Castro había mandado hacer análisis de este tema a un país 
Europeo no se si lo quería hacer acá producto de la intervención que tenia 
que ver eso si no que fue a un laboratorio internacional para tener certeza de 
lo que se esta hablando, quisiera saber si eso fue hecho con recursos propio 
del concejal o fue hecho con recursos del municipio. 
 
José Luís Hernández: El cuando va a Suecia va por un viaje financiado por 
el municipio a visitar un planta de tratamiento de allá por lo tanto aprovecha 
por que alguien le sugería que me parece que fue José Luís Brito por que no 
llevas muestra de agua y averigua que tienen que hacer para llevarla y el 
resultado para nosotros fue serio. 
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Rafael Letelier: El análisis fue hecho por municipio, por que me parece 
extremadamente grave que ese resultado hoy día no esta en los informes 
municipales si se hubiera hecho pagado con fondos privado uno podría 
inferir que se lo llevo y lo perdió en un momento determinado pero creo que 
seria conveniente de poder verificar si ese estudio fue el mismo que se hizo 
para ser en el tema por que ese es el primer estudio que se hace por lo tanto 
seria un estudio para seguir ahora como ha ido evolucionando la calidad de 
agua si ha ido emperrando o se ha ido nivelando así que yo creo que seria 
importante como concejo pedir por escrito al municipio que se alguna 
manera ver ese estudio, ahora si ese estudio no esta disponible en el 
municipio de San Antonio esta el nombre de la empresa y yo creo que esa 
empresa sigue manteniéndose en Suecia a lo mejor pondría huir con 
información allá podríamos pedir también, yo creo que es relevante señor 
vicepresidente pedir el acta entrega de ese documente y hace ese seguimiento 
de ese estudio ahora quiero hacer otra consulta con respecto al agua o el 
problema que tiene, usted dice que es falta de inversión poder eliminar esta 
bacteria que tiene el agua esa bacteria es producidas por el proceso o el agua 
donde es capturada y entonces esa agua viene el rió Maipo y esa agua podría 
estar en fondo profundos por que también hay un parte de la población parte 
rural que también tiene pozos profundo y toma esa agua entonces yo no se si 
hay una relación en términos de la ciudad separado del termino rural por 
que también seria importante medirlo. Hay hartas variables que vienen en el 
tema pero claramente yo podría inferir en la parte rural porcentualmente se 
enferman mucho menos que en la ciudad claramente el tema del agua por 
que los demás parámetros se mantienen fijos y eso se mantiene importante y 
lo otro es que usted decía que es un tema político por que estas grandes 
empresas tienen un poder inmenso como de alguna manera poder incluir 
estos temas y poder sacar las multas que le sacan, hemos visto en el tiempo 
que para la empresa es mucho mas fácil eludir y seguir en la infracción y 
pagar la multa que efectivamente hacer los cambios que requiere para 
mejorar la condición en cada una de las ciudades pero yo creo que si bien 
hay un tema político hay un tema de comuna, y yo se que el agua de San 
Antonio es mala, es un tema que no tengo el documento que me diga y lo he 
es escuchado por siempre, el concejo municipal se pronuncie que el alcalde 
lidere esto se busquen recursos para hacer el análisis yo creo que 
perfectamente y no se si seria barato para que se ponga los recursos para 
que certifique si el agua tiene problema eligiendo a nosotros el instituto que 
vamos recurrir pero nosotros elegimos un instituto que sea parcial hay que 
recordar que ESVAL no es una empresa nacional es una empresa 
Transnacional Española por lo tanto debiera tener vinculo en otras partes y a 
lo mejor los problemas que tienen acá lo tienen otro sectores que operan con 
otro nombres como empresa española yo creo que no hay que escatimar 
recursos para poder verificar lo antes posible esta problemática tal como dice 
el doctor el cree y tiene la salud de nosotros que no esta matando que te 
duela la guata un tiempo, si no se toman los resguardo pertinente no esta 
matando crecientemente y creo que no es menor el tema sobre esta materia 
debiera salir un pronunciamiento claro apoyando esta iniciativa y dándole el 
apoyo si es que así el concejo municipal lo estimen conveniente en términos 
de generar esta acción. 
 
Sr. German Osses: Si concejero Gonzáles. 
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Octavio Gonzáles: De siempre se ha sabido que Japón y Chile donde hay 
mayor incidencia de cáncer gástrico Japón primer mundo podría tener plata 
para ver la solución del agua los filtros que deben ser caro, ellos tienen 
superiormente mas afectado que nosotros ellos no comen carne 
prácticamente solo pescado entonces como se conjuga esa ecuación. 
 
José Luís Hernández: El complejo de Japón no tiene que ver con un factor 
de riesgo el agua potable, el problema tiene que ver como son reciliente para 
enfrentar la frustración los japonenses no aceptan los fracasos de hecho es 
tan cruel que la mayor incidencia de suicidio son los adolescentes y esa falta 
de resiliencia por un factura muy rígida de esa sociedad hace que tenga 
muchas gastritis ahora nosotros somos un poco parecido a los Japoneses en 
una forma la causa de patología salud mental especialmente en nuestra 
comuna es mas alta que Melipilla y Valparaíso y tiene que ver como 
enfrentamos nuestra vida nuestro fracaso, pero los japoneses no tiene que 
ver con el agua potable es su sistema de vida, bueno lo hablamos el otro día 
por parte de los concejeros no se si usted sabe la tasa de incidencia que hay 
en primavera en San Antonio es igual que tiene Lota Coronel que son ciudad 
deprimida que alguna vez tuvieron el auge del carbón y no han sabido 
recuperar su situación económica actuamos en buena forma estamos ahí en 
cesantía y varios mas pero san Antonio tiene esa tasa influye las 
oportunidades, el clima, hemos hecho estudio de salud mental y en 
particular el alcalde no ha pedido que tratemos de luchar contra el suicidio y 
la verdad que no hemos logrado por que seguimos teniendo la misma tasa y 
es cuestión que usted empiece a leer el Líder en la primavera en primera 
plana y son personas jóvenes menos de cuarenta depresión. 
 
Sr. Hilaja: Insistiendo un poco que lo que comenta el concejero Rafael yo 
creo que es conveniente que se tome una decisión para que se haga un 
acción concreta. 
 
Sr. German Osses: Haber pareciera que estamos de acuerdo todo yo 
plantearía lo siguiente como señala el doctor hace algún momento este 
problema lo ha tratado el concejo nosotros vamos a dar un carta como 
concejo y quiero reunirme con Jorge Jonquera y con Meza que es el 
presidente de comisión de Salud y Medio ambiente por que aquí tenemos que 
sumar voluntades para que tengamos fuerza y poder por que este un 
problema serio, el problema del agua va por hartos camino es un problema 
que viene alargándose en el tiempo no hemos puesto de acuerdo que hay que 
tomar un decisión, hacer una carta y yo puedo plantearlo a los concejales 
individualizado. 
 
Rafael Letelier: Inclusive yo iría un poco mas allá señor vicepresidente por 
que creo que yo que seria bueno hacer este concejo de la ciudad ciudadana 
mas allá de transmitirle esta información a los concejales y a otra 
autoridades el alcalde es hacer publica nuestra preocupación referente a lo 
que esta planteando hoy día el doctor para generar de alguna manera un 
impulso a este tema a lo que es la comunidad hacer mención que es un 
preocupación por que no tenemos hoy día lo que es la herramienta que nos 
permita acreditar que es así pero sin manifestar nuestra preocupación que 
esta pasando para apoyar el concejo municipal de este tema. 
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Sr. German Osses: Planteo lo siguiente como no podemos hablar de esto el 
problema del cáncer gástrico es problema del agua, pero podemos decir que 
la calidad de agua es mala por que tenemos un respaldo lo que decir el 
doctor donde ESVAL a sido multado entonces me parece que en ese ámbito lo 
podríamos hacer perfectamente con el concejo y concejales. 
 
Sr. Namancura: Doctor dos consulta quiero primero el pólipo y divertículo es 
lo mismo y esta asociado a lo mismo eso es lo primero. 
 
José Luís Hernández: El pólipo es lo contrario a divertículo el pólipo es un 
aumento de la pared estomacal producto de una devigirarcion celular y el 
divertículo es una cavidad ambas igual son generación o desplacía de la 
pared del estomago, si también están asociada al cáncer gástrico. 
 
Sr Namancura: Lo que era muy oneroso o muy caro el asunto del tema el 
problema esta al tratar el agua o hay que intervenir antes del problema que 
el agua salga del rió. 
 
José Luís Hernández: Las dos instancia someter el agua que esta entrando 
que ya el alga la contamino ellos de alguna forma tiene que eliminar esa alga 
y una forma que el agua entre a la planta como elimina la toxina son las dos 
instancia lo otro quisiera hablar como vecino por que también soy de esta 
comuna me preocupa que una entidad de esta característica que es 
proveedor único por que es la única forma que ustedes nosotros no podemos 
elegir son único, aquí tiene que preocuparte el estado por que ellos generaron 
el marco territorio para esto y hay algunos hechos así que son puntuales que 
a mi me sorprende hoy día no hay caja con ESVAL tu tiene que ir a pagarlo 
en SERVIPAG, ese acto es como un desprecio al consumidor, son ellos nos 
mas. 
 
Sr. German Osses: Ofrezco la palabra sobre el tema, señora Sonia Huencho. 
 
Sonia Huencho: Mire en realidad el tema gástrico yo tengo una asociación 
que me ha hecho llorar y trabajar bastante y me ha hecho decir que el 
sistema de salud es lo pésimo siento que el monopolio empresarial juega con 
la salud de todos los chilenos de los San antoninos y nosotros no somos 
capaces de enfrentarnos a las autoridades y decir queremos un  estudio del 
agua así de sencillo pidamos un estudio de agua como lo tenemos que hacer, 
no nos quedemos así, siempre no han dicho que somos resolutivo, tenemos 
que empezar a empeorando lo que nosotros hemos elegidos de ser dirigentes 
sociales, yo pienso que con el tema de los tomisado he aprendido que la 
salud es nuestra nosotros somos responsable de la salud y tenemos que 
luchar con una salud digna y estamos tomando todos los días agua y 
nuestros hijos y padres también se están enfermando yo creo que como 
concejo de la ciudad civil aparte de presentar un carta amorosa con su 
concejo comunal también seamos mas  directo mas firme con ganas con mas 
cara, hacer algo que sea hablar directamente con el SEREMI de Salud yo he 
ido hablar con las personas, pero ellos se escudan en la política y siempre 
van derivando, se tiran la pelota uno a uno y nadie resuelve yo creo que 
debemos como dice el toro por las actas. 
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Octavio Gonzáles: El tema del cáncer gástrico la verdad que yo no participe 
con la reunion con dos Omar quisiera ver el punto muy amable y me da un 
respuesta sobre esto señor presidente de una asociación de jubilado cuando 
va el doctor y generalmente el doctor te dice como esta de la próstata, 
gracias. Te dice como estas para las tareas, el municipio esta dentro de su 
obligaciones entregarle a los pacientes que necesitan, y otro caso para que 
me de respuesta inmediatamente doctor cuando llueve estaría sobre el plan o 
no esa seria mi inquietud. 
 
José Luís Hernández: Respondiendo su actitud respecto a la antigeno 
prostato que es lo que se manda hacer y nosotros lo hacemos gratuito, es 
mas lo estamos pidiendo que se haga por que de aquí al 31 de Marzo no lo 
hacen le estamos regalando plata a la clínica y que es lo que sucede además 
existe una cultura en los hombres hacer reacio al examen de la próstata por 
que en antígeno prostato va asociado al tema de al alcutacion entonces la 
exploración se la van hacer igual, es gratis ahora respecto a lo que hablaba 
usted el sigagracil por que el viagra es comercial nosotros hicimos hace año 
atrás un estudio en el cual a los adultos mayores le regalamos el sin agracil y 
a las mujeres lubricantes vaginales la verdad de la vida sexual de ellos 
cambio y lamentablemente era un programa piloto de alto costo pero la 
verdad la salud publica no están orientada en esa  área los adultos mayores 
la verdad que ellos pueden seguir siendo funcionales y pudieran seguir re 
encantarse con su pareja claro en esa etapa de su vida, pero ahora no 
tenemos los recursos para poder mantenerlo y lo que es peor que es un 
grupo seleccionado de la población de llevarlo a toda la red de hecho no se si 
vio el titular de hoy día nos robaron 20 millones en medicamentos que son 
básicos ni si quiera vamos a tener antibióticos menos vamos a tener sin 
banafil para darles a los adultos mayores hay que esperar que pasa con la 
autoridades por que va a venir un nuevo SEREMI de una nueva ministra y 
cual va a hacer el enfoque y respecto a lo que usted decir sel sercon de Cerro 
Alegre un container modulares no contaban con un techo por lo tanto el 
agua corría por las dos capas del container pudriendo y hemos tenido series 
problema con eso nosotros hemos entregado un proyecto en la SECPLA 
esperemos que sean financiado este año para sellarlo completo por que lo 
hemos parchado solamente hemos respondido a las necesidades pero la 
SECPLA tiene el proyecto pero lo vamos a postular al FNR o fondo 
organizacional. 
 
Octavio Gonzáles: Nuestra asociación tiene medico, no sirve que el nos 
mande o tiene que ser de un consultorio como contacto. 
 
José Luís Hernández: Que el pertenece en nuestra red aunque se atiende 
usted puede pedir el antigeno prostato con certifico de SEFAM Marco trabaja 
con nosotros no importa que lo vea allá pero es para aprovechar esa cantidad 
de anti geno prostato que lo tenemos pagado. 
 
Sr. German Osses: Ofrezco la palabra señores concejero, Sonia. 
 
Sonia Huencho: Doctor perdone que lo moleste no hay una posibilidad que 
la municipalidad con respecto a la un posibilidad e cirugía por lo menos las 
cirugías menores que yo estaba viendo el listado de paciente y una de la 
especialidades que tiene mayor lista de espera es urología oftalmología y 
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cirugía y las cirugías son hernias, cirugías menores urología la mayoría son 
lista de espera que recién los pacientes vean el urólogo ni siquiera para que 
le den el diagnostico no hay una forma que la municipalidad haga un 
convenio con los especialista. 
 
José Luís Hernández: Lo que usted manifiesta es una de las causas de 
consulta que mas lista de espera tiene y aquí viene una que lamentablemente 
es lo que usted decía como nos tiramos la pelota con los paciente no estamos 
tirando la pelota con las personas respecto a especialidad de urología 
lamentablemente este realizándose en la atención secundario que es el 
hospital local entonces por eso le digo que es como tirar la pelota pero es así 
como el hospital local no ha solucionado un montón de otras instancia en las 
cuales hemos asumido nosotros de a poquitito se traduce en costo entonces 
nosotros lo que tenemos que hacer es solventar lo básico una vez solventado 
eso quedan orientado a los crónicos unas vez solventado ese recién podemos 
dar ese paso y lo hemos dado tenemos dos unidades de oftalmología 
precisamente por que la principal causa de cuello botella era la oftalmología 
por lo menos miopía aftismatismo de reflexión estamos solucionando 
nosotros y estamos regalando los lentes respecto a cirugía menos esta mal 
hecho la palabra por que cirugía menor, tenemos en el CEFAM Bellavista y lo 
hace Milton Egaña pero la cirugías menores tiene que ver con cirugías que no 
son tan invasivas son superficiales lo otro que usted dice son cirugías menos 
complejas significaría que nosotros tuviéramos que habilitar un pabellón y 
ese es un enorme costo y eso mas encima la SEREMI no nos autorizaría por 
que hay niveles de atención y si nosotros queremos instalar un pabello en 
atención primaria nos van a rechazar lamentablemente ahí obedece que y ya 
lo habíamos conversado en alguna oportunidad lograr que el hospital local 
sea mas resolutivo tenga mas especialista y que tenga mas resolución, 
entonces en algún momento se pelea por tener un nuevo hospital pero mas 
que eso necesitamos mas resolutividad de los hospital necesitamos mas 
especialista, el nuevo CEFAM va a salir $3.700.000.000 un CEFAM 
imagínese cuanto va a costar hacer un nuevo hospital un gobierno va a 
invertir esa cantidad de plata no nos hagamos los lesos en cuanto pedir 
debiéramos hacer mas inteligentes y pedir mas resolución y ahí vamos tener 
mejor salud por que de lo contrario vamos a tener hostaloria mas bonita pero 
vamos a seguir peleando por tener por el urólogo, oftalmólogo. 
 
Sr. German Osses: Ofrezco la palabra concejero Namancura. 
 
Sr. Namancura: Doctor el fin de semana estuve en Cuncumén y lo 
conversamos respecto a la ambulancia y le hice varias pregunta y me dice 
que allá la ambulancia no funciona y que no hay ambulancia y que no tiene 
entonces Cuncumén también es nuestra comuna y si nosotros tenemos 
problema que estamos a lado del hospital imagínense que ellos están a 30 
kilómetros ese contexto me gustaría saber que podemos hacer para 
solucionar ese problema por que la gente que va a Cuncumén dicen o hay 
ambulancia que vengo acá le pregunto pero la apreciación de la gente no 
tiene la ambulancia eso seria doctor. 
 
José Luís Hernández: Es que lo que pasas que la apreciación es la correcta 
en estos momentos no hay ambulancia nosotros adquirimos vía gobierno 
regional una ambulancia nueva a principio de noviembre por el tema que hay 
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que sacar seguros, la ambulancia fue a pedrada la rompieron y en este 
momento esta en taller esa ambulancia seguramente será entregada a final 
de febrero cuando eso ocurra recién ira a cumplir ese cometido 
afortunadamente nosotros no tenemos que colocar colorado por un daño 
mayor o un paciente por el lado oportuno no pasar por el lado tampoco 
vamos esta ahí haciéndonos los leso por eso queremos que la empresa 
cumple si tenia 140 kilómetros de cuando la trajeron de Santiago esta 
función es como corresponde por eso se contrato un conducto a principio del 
año pasado por que la ambulancia de demoro en llegar y la característica de 
ese conductor esa que residiera en Cuncumén por que de lo contrario si 
colocábamos un conductor que viviera en San Antonio no iba ser operable en 
la noche por que es cuando hay mas riesgo respecto al traslado ese señor es 
Freddy Hermosilla y esta contratado todo este año 2013 y lo único que esta 
esperando que el vehiculo llegue para ir a posicionarse en Cuncumén ahora 
lo que yo le manifestaba la otra vez tuvimos una experiencia respecto a la 
ambulancia de Cuncumén que fue comprada con los vecinos y con aporte 
municipales pero lamentablemente esa ambulancia se convirtió en un taxi 
por que evidentemente los vecinos sentía que habían puesto recursos se 
ocupaba para todo entonces igual en algún momento cuando la ambulancia 
este operativa nosotros vamos hacer una ceremonia vamos hacer un grado 
de participación respecto al uso de la ambulancia la autorización para el 
traslado va a tener un autorización técnica no es cualquiera dice me dice me 
duele la guata trasládame a San Antonio y en ese sentido hay dos auxiliares 
antiguos que tiene bastante experiencia y son ellos que van avisar si hay 
traslado o no, pero va a pasar por juntarnos con los vecinos y espero que sea 
ahora el 28 de febrero. 
 
Rafael Letelier: Doctor respecto al mismo tema cuanto lleva la ambulancia 
en taller y lo otro he conversado con los vecinos y me dice que es todo lo 
contrario que la municipalidad utiliza la ambulancia para otros fines y ha 
habido gente que me dice que han estado y tuvieron que traerlo en vehículos 
por que se están haciendo cosa que tiene que ver con la municipalidad y no 
con salud. 
 
José Luís Hernández: El comentario es desinformado por que la ambulancia 
no se ha ocupado la ambulancia llego vino el intendente y quedo guardad, y 
por que quedo guardad por que no tenia los seguro lamentablemente los 
tiempo que funciona la municipalidad en tiempo administrativo no son los 
tiempo de la comunidad un proceso de licitación de seguro se demora un 
mes y medio, y ese es el mes y medio en ese momento aunque hubo una 
urgencia no se pudo ocupar, para proceso administrado nosotros tuvimos 
otro vehiculo a ambulancia estaba guardada, por que en el bien entendido 
que había una necesidad de urgencia y alguien decide de mover la 
ambulancia y hay un accidente de acabo la buena voluntad por lo tanto la 
ambulancia no se movía. Bueno lo primero después del daño se llevo a 
corrales municipales y luego se llevo a taller. Mira lo que pasa es que dado el 
marco regulatorio que tiene la municipalidad precisamente para eliminar 
vicios o abusos hacen que los proceso sean muy lentos yo para comprar 
cualquier cosa que cueste menos de 90mil me demora uno o dos meses, los 
medicamentos que se robaron el fin de semana van hacer repuesto en dos 
meses mas aunque tenga la plata mas encima la dirección de salud no es 
resolutiva necesariamente tiene que trabajar con control de la municipalidad 
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con la SECPLA con la oficina de finanzas evidentemente con el alcalde con el 
secretario del alcalde viene a salud y recién viene al proveedor lo otro los 
proveedores que le sirven al servicio publico nos cobra mas caro ese topón 
que a usted le sale lo particular es la mitad que nos sale a nosotros, como el 
proceso de compra es lento el proceso de pago también es lento entonces ese 
proveedor evidentemente le responde a usted que le va a pagar altiro que al 
municipio que se va a demorar 30 o 60 días en pagar el cheque  entonces esa 
reacción es súper lente ayer se robaron un televisor que esta en barranca y 
dos computadores en dos meses mas va a estar esos repuesto. 
 
Rafael Letelier: Yo entiendo todo el sistema y le puedo decir que obviamente 
es así, mínimo cuando hablamos de salud yo creo que deberíamos tomas las 
acciones pertinente para que eso no suceda una ambulancia cuatro meses y 
en cuatro meses ha habido mucha urgencia en Cuncumén esta bien los 
tramites administrativo la burocracia pero yo le digo por el lado del usuario 
le sirven toda esas explicaciones que esta con un problema grabe en 
Cuncumén yo creo que no muchas veces el sistema privado lo esta llevando a 
varias parte pero es por que el sistema estatal funciona lento entonces que es 
lo que pasa con la gente terminan yéndose para allá eso pasa en salud 
educación y muchas cosa si hubiese mas dinamismo en los sistema logístico 
municipales y estatales hubiera menos fuga al otro segmento es importante 
acotar estos tiempo de alguna u otra manera tener tiempo para cada cosa en 
función de la prioridad en el fondo. 
 
José Luís Hernández: Es tan critico el tema de los tiempo de respuesta que 
nosotros tenemos es que todavía el paro municipal no esta afectando en 
Octubre todavía nos afecta, todavía hay documentación atrasada, yo tengo 
que pagar intereses en el consultorio de barrancas de la luz es injusto. La 
verdad es que en lo que es la estructura de salud funciona a nivel gerencial 
en la empresa privada el que esta en nivel operativa funciona pensando para 
el día de mañana y a la medida que subes en la escala de decisiones ese va a 
pensar en el futuro en el nivel que yo estoy, estoy pensando a futuro, estoy 
pensando en un consultorio de adolescente en otro vehiculo, el problema de 
pensar a  futuro es un enorme desgaste y eso es lo que piensa usted migrar 
al mundo privado yo estado pero muchas veces, por que la personas que 
están a lado no son idónea el proceso no es fluido uno se cansa 
lamentablemente de estos peros, pero cuando uno esta frente a la comunidad 
el que esta dando la cara a la comunidad no son los peros, entonces uno 
tiene que aprender a salir y no hemos tenido ni una situación de urgencia en 
Cuncumén, esperemos que de aquí a febrero 
 
Rafael Letelier: Como a usted le están cobrando intereses que no tiene la 
culpa le van a pasar la cuenta a usted por una ambulancia que no tiene la 
culpa que tuviera entonces en el fondo entenderlo ayudarlo y tomar acciones 
completa para liberar 
 
Sr. German Osses: Bien creo que hemos discutido bastante ha sido un 
dialogo bastante. Bueno queremos agradecer al doctor Hernández la gentileza 
que le dio nuevamente y esperamos pronto conversar sobre lo temas tratados 
y esperar la exposición que vamos a tratar varios días, así que muchas 
gracias, voy a dejar la palabra con nuestra palabra con nuestra secretaria 
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interna que nos va a dar a conocer la invitación que tenemos para el Jueves 
30. 
 
Sonia Huencho: Yo le envié el correo a todo nos invitaron a Algarrobo es una 
idea que tenemos nosotros hace tiempo de formar asociación esta invitado El 
Tabo, Quisco, Cartagena solamente falta Santo Domingo es el jueves 30 a las 
10 de la mañana en Algarrobo yo necesito saber quien van a ir por  que
 necesitamos confirmar la asistencia y lo otro que quería pedirle un 
móvil para ver en que nos vamos a ir, a nosotros nos invitan allá a las 10 de 
la mañana a las 1 o 2. 
 
Sr. German Osses: El problema es el siguiente y siempre tenemos peros 
estos es pasado mañana, entonces es necesario que diga quien va a ir. 
 
Sonia Huencho: Tenemos confirmado a Camilo, Nuri, a las 9 tendríamos que 
partir mi estimada entonces tenemos confirmado seis hasta el momento y 
Julio Gómez demás que vas seriamos siete yo pienso que un móvil, siempre 
somos como ocho o nueve, en el frontis del municipio. 
 
Carolina Pavez: Buenas tardes, lo que pasa que el día Martes tenemos el 
tema del plan regulador que es de acuerdo a la ley que señala que lo tiene 
que conocer el concejo de la sociedad civil y que era las modificación que 
hicieron llegar diferente entidades y personas creo que le llegaron una 
cantidad de observaciones y la ley señala que se les tiene que trasmitir a 
ustedes en primera instancia que es el Martes cuatro. 
 
Rafael Letelier: Quiero solicitar a este concejo el alcalde pero claramente 
para que este concejo puede funcionar y se cumple el objetivo es necesario 
asesoria por que claramente nosotros tenemos inquietudes que tienen que 
ser plasmada en documento y respaldadas técnicamente para que sean bien 
hecha por que hoy día no tenemos para ser modificación tal como lo dice la 
ley al plano regulador y como se esta haciendo el nuevo plano regulador que 
son dos cosas distinta entonces yo solicite la posibilidad que el municipio nos 
entregara a este concejo hora de hombres profesionales los cuales en técnica 
de comité nos ayudarían a traspasar esas inquietudes que estén bien hecha 
y que tengan el objetivo el cual nosotros queremos si no es así y no tenemos 
apoyo se nos va hacer muy difícil de lo que es la acreditación y hoy día el 
municipio cuenta con un staff importante que podría entregarle de horas 
hombres me refiero al mas amplio posible en profesionales me refiero en 
tema de salud, infraestructura, ingenieros, arquitectos, toda la capacidad 
que tiene el municipio expresado en una hombre que hoy día nos puedan 
ayudar en esta tarea yo no se vicepresidente que le parece a usted pero es un 
juego que hemos escuchado antes quiero respaldarla que quede escrita. 
 
Sr. German Osses: Si también la he escuchado abajo creo que es bastante 
interesante la propuesta por que todos no tenemos el conocimiento para 
hacer un aporte interesante podemos ver el problema entonces me parece, yo 
creo que personalmente muy conveniente esa solicitud a la alcaldía que nos 
entreguen los profesionales los tema que nosotros creamos conveniente 
conocer para que podamos hacer como sociedad civil un aporte importante. 
Aquí hay dos situaciones lo que se esta viendo es el cambio del plan 
regulador respecto de EPSA pero digo en esto momento lo que se esta viendo 
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es EPSA y yo quiero señalar que en el mes de diciembre tuvimos dos 
reuniones con los profesionales que tuvieron la concesión de la modificación 
del plan regulador de san Antonio nosotros planteamos que seria interesante 
en la primera etapa de tener cuatro reuniones con la comunidad una en San 
Antonio, Barrancas, Llolleo, San Juan y ellos señalaron que en enero, 
comenzamos bastante mal, lo único que puedo decir que no se cumplió lo 
que se señalo y nos es bueno perder el comienzo de la comunidad de quien 
gana las reuniones así que quiero plantear eso por que verdaderamente para 
nosotros como concejero cuando le damos la información después nos 
preguntan. 
 
Sonia Huencho: Para redondear el tema lo que nosotros necesitamos es un 
secretario técnico que lo que nosotros exponemos el lo plasma, por que 
ninguno es experto en el sistema, a mi se me ocurren 20 idea en el sistema 
pero llevarlo al papel  es mas complicado eso seria importante y que eso 
mismo dice tener un asesor de la municipalidad hacer un seguimiento de 
todo lo que hacemos que esta sucediendo que acordamos después se olvido 
se paso y ahí quedo, a la consulta a nosotros se no olvido insistir en la 
consultora. 
 
Sr. German Osses: Quiero que dejemos claro nosotros planteamos y la 
consultora señalo que eso en el mes de Enero en el días 14 iban a señalar 
cual eran las fechas eso no se planteo, dos lo que planta el concejero Letelier 
no es un secretario técnico nosotros lo que necesitamos en los profesionales 
adecuado en cada situación que discutamos por lo tanto vamos a pedir 
conforme a lo que necesitamos. 
 
Rafael Letelier: Me parece interesante lo que plantea la concejera Dini para 
que de verdad también los acuerdo no se queden en aire y las empresas o la 
organización o las autoridades que se sientan hablar con nosotros de verdad 
nos toman el peso necesario es que se tiene que cumplir algunas decisiones 
me perece insólito y de verdad yo creo que debiera corresponder un carta al 
presidente del concejo si hay un acuerdo de la consultora y eso quedo 
estampado en el concejo y no se esta cumpliendo significa que se nos olvido o 
nos mira a huevo, creo que nos mira a huevo creo que hay que golpear 
fuerte, de verdad asumamos la responsabilidad que tenemos que es la 
representatividad a través de nuestra organización y por eso estamos sentado 
aquí por lo tanto si había un acuerdo de esa magnitud y no tenemos 
información que se aplaza por lo tanto es grabe, creo que siguiendo el mismo 
tema en asesoria vía hombre creo que nos falta una personas que 
efectivamente y tiene que ser remunerado es hacerle un seguimiento a esto 
de estar comunicado con esta empresa de decirle cuando es la reunion por 
que a todos se nos olvida y todos tenemos labores independiente de esto por 
lo tanto no se si la persona pero si tiene que haber una personas que de 
alguna manera este haciendo el seguimiento a estos temas hoy día nos 
encontramos que se le esta haciendo la percusión al plano regulador se llego 
acuerdo con la empresa de hacer reuniones y hoy día no se esta cumpliendo, 
cuando estén en lista esto es y vamos a quedar ahí de nuevo sin capacidad 
de reacción, de análisis, y así actúan ellos por que quieren generar el menos 
ruido posible nosotros tenemos una responsabilidad con las bases pasa por 
hacer acuerdos que hoy día nosotros tomamos acá entre nosotros y en la 
empresa, para golpear la mesa firme tenemos que hacerlo bien y para hacerlo 
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bien tenemos que estar bien asesorado por eso contar con profesionales 
hombres el municipio en ese tema para que no salgamos hablando cualquier 
cosa estar bien asesorado para no esa diciendo cualquier cosa para que calen 
y sean bien acogidas. 
 
Sonia Huencho: Cortito la primera fecha 14 de Enero, la segunda va a ser en 
Mayo el día 14, nos pasamos a octubre y la otra seria el proximo año el 
Marzo 15 y Mayo 15. 
 
Sr. German Osses: Listo, algo mas esta todo tomado apunte. 
 
Rafael Letelier: Solamente para reafirmar lo que dicen ambos colegas, creo 
que lo dos hablan de lo mismo, esta muy adoc de lo que esta diciendo es un 
profesional mas, esa es una cosa, la empresa tiene que hacer un trabajo 
serio tiene que tener un organigrama una secuencia de actividades como no 
se cumplió la primera el resto se van a desplazar tiene que haber un 
calendario fijo. 
 
Sr. German Osses: No hay nada mas que tratar ponemos términos a la 
reunion de Enero de año 2014, muchas gracias por su presencia y también 
agradecerle a la señorita secretaria que nos ha acompañado. 
  
 
 
 
Firman para constancia 
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